
 

ىبدمىاللهىالرحمنىالرحوم
ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى

ىالإحصاءمقررىمبادئىىىمختصر
 

ى:ىالإحصاءتعروفىرلمى
بٌانٌاً ثم تحلٌلها وتفسٌرها  هو العلم أو مجموعة القواعد والطرق والنظرٌات التً تهتم بجمع البٌانات وتبوٌبها وعرضها

 . المناسبةات واستنتاج العلاقات بهدف استخدامها فً اتخاذ القرارات وإجراء المقارن

 :التالية ستنتج الملاحظات نمن ىذا التعريف 
 ها .تحلٌلها / عرض البٌانً لها / التبوٌب/  جمع البٌانات : مراحل 4هً  الإحصائٌةللعملٌة  ساسٌةالأالمراحل  أن/1
 حلٌل البٌانات وتفسٌرها.هو ت الإحصائٌة العملٌةمن  الأساسً/الهدف 2
 فً مختلف المجالات. الإحصاءٌمكن تطبٌق عملٌة  /3
 الإحصاء .البٌانات هً المجال الرئٌسً لمراحل علم  أن/4

ى:البواناتىأنواع
 ةالبٌانات الكمٌ الوصفٌةالبٌانات 

 : ةبٌانات وصفٌه اسمٌأ/
 مثل تصنٌف الموالٌد

وتصنٌف  (إناث)ذكور 
 الإداراتتواجد  أماكن

 الوسطى(/الشرقٌة)
 نصفها بالاسم..

بٌانات وصفٌه ب/ 
 : ترتٌبٌة

 مثل التقدٌرات)ممتاز,
 إنهابمعنى  , جٌد(

 الأولالممتاز فً  ترتب
 الجٌد جدا ثم الجٌد ثم

 وهكذا.
  

 : بٌانات كمٌه متصلةأ/ 
وهً التً تأخذ جمٌع القٌم 

 أعمار) مثلاً  داخل نطاق معٌن
 (62إلى22عمال مصنع من

 العشرٌن المصنع ماٌعنً قبل 
 التقاعد عادة 62ف وبعد الظٌو
 22مابٌن ال هنافالقٌم  ,

 , ومثل درجات الطلاب62وال

 : قطعةتمبٌانات كمٌة ب/ 
وهً التً تأخذ قٌماً منقطعة عن 

 ةسرالأ أفراد)عدد  بعض مثلا
 8 أفرادها وأسرة 4 أفرادها ةسرأ

هناك  ٌكون لاممكن و وهكذا(
 4المابٌن  أفرادهاعدد  أسرة
 , منقطعة هناالبٌانات  إذا , 8وال

 ومثله عدد الغرف فً المبانً

 
 …وٌمكن ترتٌبها تصاعدٌاً وتنازلٌاً ,وكذلك ٌمكن إجراء العملٌات الحسابٌة علٌها , والبٌانات الكمٌه ٌعبر عنها بأرقام

ىجمعىالبوانات:
 .همةوالم الأساسٌةوهً المرحلة  الإحصاءمن مراحل علم  الأولىهً المرحلة  .1
 تعتبر أكثر تكلفة وأكثر جهد. .2
 ٌٌنشأ لها أجهزة ومؤسسات متخصصة. .3

 مصادر البيانات:
 : المصادر التاريخية /1

التً تصدرها المؤسسات الحكومٌة والخاصة والأهلٌة لتبٌن أوجه التغٌر  الإحصائٌةوالنشرات  الإحصاءاتوتشمل 
 الشركة أو المؤسسة. هذه ةمسؤولٌبٌانات هً من ال وهذه المؤسسات. هذه هبوالتطور فً المجال الذي تختص 

 : مصدرونلاحظ على ىذا ال
 البحث( أوجهجمٌع  تغطً لا) . عدم توفر جمٌع البٌانات .1
 )لم تحدث( . قد تكون قدٌمة .2
 . )الغرض من البٌانات الدعاٌة فقط( فٌها قغٌر موثووقد تكون من جهة  , قد تكون غٌر دقٌقة .3
 . تغطً جمٌع جوانب البحثلا البٌانات المنشورة  تكون قد .4

 للبيانات: الميدانيةالمصادر  / 2
 ٌحصل منهم على البٌانات مباشرة,وعن طرٌق الاستبٌانات الخاصة  أوحث للبللمٌدان  بنزولهٌلجأ الباحث لجمع البٌانات 

 . (الاستباناتة وتعبئ بجمع البٌاناتٌقوم هو بنفسه ) . الإطارٌشمل عٌنة من  أنأو  أو أجزاءً  اً ٌشمل أفراد أنوٌمكن 



 البحث الميداني: أساليب
 الحصر الشامل .أ/ 

 أخذ عٌنه.ب/ 

 )الحصر الشامل(: الإحصائيالمجتمع أ / 
)مثل عدد خلاٌا فً  أو مجموعة من الخصائص المشتركة العامة . وهو جمٌع المفردات التً ٌجمعها إطار معٌن , 

 . (ةشعب

 :و يلاحظ علي
 . الشمول .1
 . حٌوانً( , نباتً , )بشري ت الإحصائٌةتنوع المجتمعا .2
 . (وقد ٌكون غٌر محدود مثلاً  بكلٌة ةمعٌن ة)محدود بقاع . قد ٌكون محدود أو غٌر محدود الإحصائًالمجتمع  .3
  . طار معٌن وخصائص معٌنةإجمٌع أفراد المجتمع ٌجمعهم  .4

 الشامل: الحصرمزايا 
 .ه ٌوفر المعلومات الدقٌقة عن جمٌع أفراد .1
 . لا تحتاج إلى معادلة أو تعدٌل,  ةنهائٌ نتائجه .2

 عيوبو: 
 طول الوقت. .1
 . جهود كبٌرة .2
 . تكالٌف كبٌرة .3
 . تلف جمٌع مكونات المجتمع إلىفً بعض الحالات قد ٌؤدي  .4

 : خذ عينوأب / 
 نختار جزء من المجتمع لأخذ عٌنات وعمل البحث. 

 /مزاياه
 .والمال  توفٌر الوقت والجهد .1
 . وتعمل على جزء معٌن , فالإتلاٌوفر علٌك عملة  .2

 /عيوبو
 (.طالب 122تعمل البحث على  وأنتطالب  آلاف 3)قد ٌكون لدٌك  عدم دقة النتائج .1
 . نهائٌة تكون لاقد  .2
 . فً بعض الحالات تصلح لاالعٌنات  .3

ى
ى:ىلجدوليىللبواناتىالوصفوةالعرضىا

 ابٌض.ذهبً.احمر.اسود.ازرق.فضً..ابٌض احمر.ذهبً.اسود..أبٌضابٌض.اسود.ازرق.) طالبا 20ألوان سٌارات 
 .(ذهبً.اسود.أبٌض.اسود.ذهبًابٌض.

 )عنوان الجدول(طالباً  22توزٌع ألوان سٌارات 

 Fأو التكرار ورمزه )ك( أو  عدد السٌارات العلامات اللون

 6 (5)ٌتوسطه خط ٌعنً حزمة عدد  \   \\\\ أبٌض

 4 \\\\ اسود

 3 \\\ ازرق

 2 \\ احمر

 4 \\\\ ذهبً

 1 \ فضً

 20  المجموع

ى
 f  ÷f ∑ ×122 = التكرار النسبً  ∑ f  ÷f=  التكرار المئوي (f) التكرار )ك( ونالل



 %30 2,3 6 ابٌض

 %20 2,2 4 اسود

 %15 2,15 3 ازرق

 %10 2,1 2 احمر

 %20 2,2 4 ذهبً

 %5 2,25 1 فضً

 100 )المجموع الكلً للتكرارات( ∑ f 20 المجموع

 
 موظفاً فً مصنع 52الحالة الاجتماعٌة والتعلٌمة ل )مثال آخر (

ى
ى
ى
ى
ى
ى

ىالعرضىالجدوليىللبواناتىالكموة
 ات الكمية المتقطعةبيانلل العرض

 (23344535256643646322):ة ٌتلآ( أسره حصل الباحث على الإعداد ا22)  أفرادفعند دراسة عدد 
 

 الأسرةالتكرار عدد  اتمالعلا حجم الأسرة

2 \\ 2 

3 \\\\    5 

4 \\\\ 4 

5 \\\ 3 

6 \\\\ 4 

7 \\ 2 

  20 
ى

 عرض البيانات الكميو المتصلة
 مراجعا لأحد المراكز الصحٌة حصل الباحث على الأرقام التالٌة : (32دراسة لأعمار )

(4/9/12/22/12/12/12/26/6/23/18/5/16/22/14/16/19/23/11/13/18/9/22/23/8/12/15/21/19/9) 
درج تحتها الأرقام السابقة وتصمٌم الفئات مسألة راجعه للباحث وٌمكن المجموعات التً ت أوئات فهنا لابد من تكوٌن ال

  23=  4 – 22=  المدى قيمة أصغرقيمه و أكبربالمدى وهو الفرق بين ن نسترشد أ
 . 4تقرٌباً  3.8+  6÷  23=  عدد الفئات÷ المدى طول الفئة = 

 لا بد أن ٌكون أقل رقم ضمن الفئة الأولى , وأعلى رقم ضمن الفئة الأخٌرة .
, وكذلك لا ٌلزم أن ٌكون أعلى رقم  6إلى 2أو من  4إلى  2ن لا ٌلزم أن نبدأ بأقل رقم بل ممكن أن نبدأ بأقل منه مثل م

 هو حد الفئة الأخٌرة . 
 فأكثر 24فأقل , أو من الأعلى مثل :  12: مثل الفئة الأولى  الأسفلٌوجد الفئة المفتوحة من 

 

 الفئات العلامات التكرار التكرار المئوي التكرار النسبً

  8أقل من ثمانٌة  إلى4 \\\ 3 2,1 15%

 (تعنً أقل من)الشرطة  – 8 \\    \\\\ 2 2,23 32%

13% 2.13 4 \\\\ 12 –  

27% 2,23 8 \\\\    \\\ 16 –  

 التعلٌم             
 

 الحالة الاجتماعٌة 

 المجموع الابتدائً ٌقرأ أو ٌكتب أمً

 15 7 5 3 أعزب

 20 5 7 8 متزوج

 9 2 3 4 أرمل

 6 ---- 2 4 مطلق

 50 14 17 19 المجموع



20% 2,2 6 \\\\    \ 22 –  

6.7% 2,262 2 \\ 24- 28 

 المجموع  32  

 2÷ مركز الفئة = الحد الأدنى + الحد الأعلى 

 الفئات التكرار (Xمركز الفئة رمزه ) التكرار النسبً

  8إلى أقل من ثمانٌة 4 3 6= 2÷12=4+8 15%

 )الشرطة تعنً أقل من( – 8 2 12 32%

13% 14 4 12 –  

27% 18 8 16 –  

20% 22 6 22 –  

6.7% 26 2 24- 28 

 المجموع 32  

ى
ى:)جىمىص(ىىالجدولىالمتجمعىىالصارد

 , وتكون آخر فئة هً عبارة عن مجموع التكرارات اوهو عبارة عن جمع متتالً للتكرارات فً كل فئة والتً قبله
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(المنحى المتجمع الصاعد) م م ص

ج م ص

ى
ىالتكرارىالمتجمعىالكابطى)كىمىهـى(ى:

فً الفئة الأولى ٌكون المجموع الكلً , وفً باقً الفئات نطرح عدد التكرار فً التً قبلها , كما أن الفئة الأخٌرة ٌكون 
 ول المتجمع الصاعد , ومنحنى التكرار المتجمع الهابط فً نفس الرسم البٌانً( .)وٌمكن رسم  منحنى الجد العدد صفر .
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ىىىىىىىىىىىى

ىالعرضىالبوانيىللبواناتى:
 الأعمدة البيانية :/ 1

 تكون قاعدة الأعمدة )الأفقً( الفئات , وٌكون الارتفاع )العامودي( تكرار الفئة 

 ج  م  ص للفئات العلٌا الحدود

 3 )الفئة الأولى فقط( 8أقل 

 10 ها()الفئة الثانٌة والتً قبل 12اقل من 

 14 والتً قبلها( الثالثة)الفئة  16اقل من 

 22 والتً قبلها( الرابعة)الفئة  20اقل من 

 28 والتً قبلها( الخامسة)الفئة  24اقل من 

 30 (نفس المجموع الكلً) 28اقل من 

 ك م ه  أكبر من

2  

 )نفس المجموع الكلً( 30 4

 )جمٌع الفئات إلا الأولى( 27 8

 )جمٌع الفئات إلا الأولى والثانٌة( 20 12

16 16 

20 8 

24 2 

28 0 
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ى1
 المنحني التكراري/ 2

 . العامودي التكراراتٌمثل العلاقة بٌن مراكز الفئات , المحور الأفقً ٌمثل مراكز الفئات , و
  المضلع تكون زواٌا , والمنحنى لا ٌكون زواٌا . كما ٌمكن رسم المضلع التكراري بنفس جدول الأعمدة البٌانٌة .

ى

1

2

3

4

5

6

7

8

6 10 14 18 22 26

الم     ال كرار 

المنحنً التكراري

F

الفئات  مراكز

ى
ى

 / أجزاء الدائرة3
 تكرار كل فئة(× مجموع التكرارات÷362)  f ∑   ×f÷  362قاعدة حساب جزء الدائرة هً : 

 كالتالً :تكرار كل فئة  ×12, ثم  12 = 32÷  362مثالنا السابق ٌكون جزء الدائرة =فً 

 الفئات (F)التكرار : ك :    جزء الدائرة

 4 3 درجة 36= 3×12

 8 7 درجة 84 

 12 4 درجة 48

 16 8 درجة 96

 20 6 درجة 22

 28-24 2 درجة 24

  رارات()مجموع التك ∑ f   32 )مجموع زواٌا الدائرة( 362
ى



ى
ى

ىالمتودطات
 X: ورمزه :  الوسط الحسابي

 . حلت محل جمٌع القٌم لم ٌتغٌر مجموعهالو التً  لقٌمةاهو : 
 ..(2,4,2مثل ) البٌانات غٌر المبوبةأ/ 

مثل  فئات وتكرارات ل: تكون على شكالمبوبة ب/ البٌانات 
 الجدول المقابل . 

 
 
 

 عددها ÷ مجموع االقٌم  هً : للبٌانات غٌر المبوبة قاعدة حساب الوسط الحسابً

ى
                                                        4=3÷12( هو : 2,4,6هً عدد القٌم , مثال الوسط الحسابً ل )  nهً مجموع القٌم , و ∑xبحٌث إن 

 
 

 بدون فئات )على شكل قٌم وتكرارات(.للبٌانات المبوبة قاعدة حساب الوسط الحسابً 
 : الوسط الحسابً لأعمار الطلاب :مثال 

 عدد الطلاب×العمر  F FXعدد  X العمر

13 7 3×13  =91 

14 11 14×11  =154 

15 7 125 

 25 352 fx∑ 

 فٌكون الوسط الحسابً لأعمار الطلاب هو : 

ى
 :  لمعدل التراكمًامثال حساب 

  fx, ثم نحدد x و  fأولاً : ٌجب تحدٌد كل من 

 F FXعدد الساعات  Xالنقاط  المادة

 10,5 3 3,5 الجزئً

 9 2 4,5 الإحصاء

 4 1 4 النحو

(F) الفئات 

2 5 

3 10 

8 15 

n

x
X




f

xf
X





14
25

350
X



 12 3 4 حاسبةملا

 35,5 9  المجموع

 ثم نحسب الوسط الحسابً = 

ى
ى

ى
  : بفئات قاعدة الوسط الحسابً للبٌانات المبوبة

 عددها( بعد استخدام مركز الفئة÷ )مجموع القٌم 
  X هنا هً مركز الفئة 

 8=  32÷  242الوسط الحسابً = 

ى
ى

ى
ى
ى

 -خصائص الوسط الحسابي:
 عن الوسط الحسابً ٌساوي صفر اتالانحراف أ/ مجموع

 , فٌكون كالتالً : 6فمثلاً لو قلنا إن الوسط الحسابً للمثال أدناه هو 
ى

 ى

4-6 =-2 4 

6-6  =2 6 

8-6 =2 8 

  المجموع صفر

ى
ى

 القٌم عن وسطها الحسابً ٌكون اقل ما ٌمكن حرافاتانب/ مجموع مربع   2)( xx
 

ى
 
 

  

4 -2 4 

0 0 6 

4 2 2 

 المجموع 0 8

ى
لو أجرٌنا العملٌات الحسابٌة على جمٌع الأرقام فإن الوسط الحسابً الجدٌد هو الوسط الحسابً للأرقام الأصلٌة مع ج/ 

 )أي نفس العملٌة التً نجرٌها على الأرقام نجرٌها على الوسط الحسابً( . إجراء نفس عملٌة الحسابٌة.
ى

X÷2 2÷X 2-X X+2 X 

 F X FX التكرار الفئات

-2 4 3 13 

-4 6 5 32 

-6 3 2 21 

-8 9 9 81 

-10 4 11 44 

12-14 4 13 52 

 242  32 المجموع
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2 8 2 6 4 

3 12 4 8 6 

4 16 6 10 8 

 الوسط الحسابً 6 8 4 12 3

ى
 : ملاحظو حول الوسط الحسابي

 . ٌحسب للبٌانات الكمٌة فقط .1
 . واحده فقط قٌمةتعرٌفه دقٌق وٌعطً   .2
 . جبرٌاً  عهٌسهل التعامل م .3
 . جمٌع الأرقام تدخل فً حساب الوسط الحسابً .4
. )مثل لو حسبنا معدل درجات الطلاب وكان هناك مجموعة قلٌلة حصلوا  ٌتأثر الوسط الحسابً بالقٌم الشاذة .5

 على صفر فإن هذه الأرقام تؤثر على تدنً الوسط الحسابً( .
 . لا ٌمكن حسابه فً ظل وجود خانات مفتوحة .6



ىالودطىالكنددي:
 (.Gرمزه ) , و الأعداد ببعضهاالجذر النونً لحاصل ضرب  هو :  تعرٌف الوسط الهندسً

 هو : 2/3/5/2ل الوسط الهندسً للأرقام : مثا

4=3.8 ى 75324=ىى210 Gى
nقانون الوسط الهندسً : 

n xxxxG ... 321 

 هً عدد الأرقام nحٌث إن 
 9,8,3,6,4احسب الوسط الهندسً للقٌم التالٌة : :آخر  مثال 

 سط الهندسً لها هو الجذر الخامس لحاصل ضرب هذه القٌم فإن الو n=5الحل : حٌث أن عدد القٌم 
 أي أن الوسط الهندسً هو : 

                                             
5 46389 G 

                                                                 

5 5184G
 

                                              G=5.53 

 : ملاحظات مهمة على الوسط الهندسي
 القٌم )أو بعضها( مساوٌاً للصفر. إحدىلحساب الوسط الهندسً لمجموعة من القٌم لا ٌصح أن تكون  .1
 تكون جمٌعها موجبه. أنلحساب الوسط الهندسً لمجموعة من القٌم ٌجب  .2
 Nح مجموع التكرارات = بفقط لكل فئة بحٌث تصٌكون مجموع التكرارات مرة واحده  أنٌجب  .3

ى
ىالودطىالتوافقي

 (.Hٌرمز له بالرمز ) . تعرٌف الوسط التوافقً : مقلوب الوسط الحسابً لمقلوبات هذه القٌم
  لمجموعه من السٌارات والقطارات . السرعةٌفضل استخدامه فً بعض الحالات مثل حساب متوسط 

 :  هو قًالوسط التواف  مقلوب قانون
1 

∑ 
1 

= 
1 

Xi n H 
 
 4,2,5مثال : احسب الوسط التوافقً للقٌم التالٌة :  

نطبق القانون التالً الحل: 
XinH

111
 

ى
ى

 3,15= 19÷62وهذا ٌعطٌنا مقلوب الوسط التوافقً , ففً آخر خطوة نقلب لٌصبح الوسط التوافقً = 

ى
ى



ىالودوطى:
تنازلٌاً. أي هو القٌمة التً ٌكون  أوبعد ترتٌب القٌم تصاعدٌاً  المجموعةً تقع فً منتصف تعرٌف الوسٌط : هو القٌمة الت
 (.Q2ٌساوٌها وسنرمز له بالرمز )  أوٌساوٌها والنصف الآخر أكبر منها  أونصف عدد القٌم أصغر منها 

أو  الشاذةبالقٌم  ٌتأثربً , فالوسٌط لا من هذا التعرٌف للوسٌط نجد أنه ٌعالج العٌوب الثلاثة التً ٌعانً منها الوسط الحسا
 بٌانٌاً . إٌجاده. كما أنه ٌمكن حسابه فً حالة الفئات المفتوحة , وٌمكن المتطرفة

 أولًا : الوسيط للبيانات غير المبوبة :
 ( لحساب الوسٌط لها نقوم أولاً بترتٌبها تصاعدٌاً أو تنازلٌا :2,5,2,8,6,8مثال ) 

 

 1 2 3 4 5 6 الرقم المتسلسل

 2 2 5 6 8 8 ترتٌب الأرقام تصاعدٌا

 فً هذا المثال . (6_1لها رقماً متسلسلاً )ثم نضع 
 ( فً هذا المثال6_1رتبة الوسٌط : هً الرقم التسلسلً الذي تم وضعه أعلى الأرقام أعلاه )

 : رتبتٌن كالتالً إذا كان عدد الأرقام )المسلسل( زوجً فتكون رتبة الوسٌط 
 n  ÷2+1 =3+1  =4الرتبة الثانٌة : و,   n÷2  =6÷2  =3 لى : الرتبة الأو

 كالتالً : 2÷ بجمع العددٌن , وٌكون حساب الوسٌط  4و  3فلدٌنا رتبتٌن للوسٌط هً الرقمٌن 
Q2 =5+6÷2  =5,5  )مثال : إذا كان عدد الأرقام فردي )التسلسل(,  )وهذا هو الوسٌط 

 1 2 3 4 5 6 2 الرقم المتسلسل

 2 2 5 6 2 8 8 الأرقام تصاعدٌا ترتٌب

 ( .6وٌكون الوسٌط فً المثال هو الرقم ),    n +1÷2  =2+1÷2 =4ٌكون حساب رتبة الوسٌط 
N )هً عدد الأرقام )التسلسل . 

 ثانياً : الوسيط للفئات المبوبة على شكل فئات :
 لا بد من حساب التكرار المتجمع الصاعد )ك م ص( .أ/ 

 15=2÷32, وهً فً المثال أدناه =  f∑ ÷2ٌط وهً تساوي مجموع التكرارات ب/ نوجد رتبة الوس

 الفئات التكرار ك م ص أقل من

4 4 4 2- 

6 12 6 4- 

8    A 13              f1 3 6- 

12 22              f2 9 8- 

12 26 4 12- 

14 32 4 12-14 
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)لو كانت رتبة الوسٌط هً نفس أحد أرقام ك  22و13فً المثال تقع بٌن  ج/ نحدد موقع رتبة الوسٌط فً ك م ص وهً
 8, فإن الوسٌط هو الرقم  13م ص فإن الوسٌط هو الحد الأعلى المقابل لهذا الرقم , فلو قلنا مثلاً أن رتبة الوسٌط هً 

نكتب أعلى  22و  13لرقمٌن , أما فً المثال أعلاه فنحدد موقع رتبة الوسٌط بوضع خط بٌن ا المقابل له فً المثال(
 Aونرمز للحد الأعلى ب  f2وأسفله  f1الخط 

Lد/ قانون الوسٌط :  
FF

F
F

AQ .22
12

1








 

L   = الحل : ,  2هً طول الفئة وهً فً المثال 

ى



 . ط لأعمار عمال احد المصانعٌكانت بٌانات الجدول التالً احسب الوس إذا: آخر مثال

 

 عدد العمال فئات العمر

-15 5 

-25 8 

-35 7 

-45 6 

60-55 4 

 30 المجموع
 

 الحل : تكون خطوات الحل كما ٌلً :      

 تكوٌن الجدول المتجمع الصاعد.

 التكرار المتجمع الصاعد الحدود العلٌا للفئات

 5 25أقل من 

                              13 35أقل من 
1F 

                             20 45أقل من 
2F       

 26 55أقل من 
 30 60أقل من 

 

 ر يب الوسي  = 
2

F       =
2

30
15  

 13,20 جد  ر يب الوسي  يقع بين ال كرارين الم جمعين الصاعدين 

 وبال ال   جد الوسي   سب القا ون ال ال  :   45أقل من  إل   35ن وبال ال   كون الفئة الوسي ية ه  م

             L
FF

F
F

AQ 








12

1
22                           

            85.3785.235
7

20
3510

7

2
3510

1320

13
2

30

352 




Q 

 . ا د المصا ع عمال لأعمار  37.85الوسي  هو =  إذا

ملاحظة : ٌمكن تحدٌد الوسٌط عن طرٌق الرسم البٌانً للمنحى المتجمع الصاعد ك م ص والمنحنى المتجمع الهابط ك م 
 ه  وعند نقطة التقاء المنحنٌٌن نرسم عمود للأسفل لتحدٌد نقطة الوسٌط

ى:المنوالىى
 . Mتعرٌف المنوال : هو القٌمة التً تتكرر أكثر من غٌرها وٌرمز له بالرمز 

 ( .2,3,5,2,8: لا ٌوجد منوال : إذا كانت جمٌع الأرقام تكررت بنفس العدد مثل ) الأولىالة الح
 . 3( فالمنوال = 2,3,3,5,2,8الحالة الثانٌة : ٌوجد منوال واحد : إذا كان هناك رقم واحد تكرر أكثر من )

 . 5وM  =3( 2,3,3,5,5,2,8س العدد )بنف الحالة الثالثة : ٌوجد أكثر من منوال : إذا كان هناك أكثر من رقم تكرر
 البٌانات المبوبة بقٌم وتكرارات فٌكون حسابه كالتالً : المنوال فً حالةأما 

 تكرارات . 9_( بها 8أولاً : تحدٌد الفئة المنوالٌة : وهً الفئة التً بها أكثر التكرارات  , فً المثال أدناه )

 الفئات التكرار

4 2- 

6 4- 

3            f1 6-                  

9 8-          A 

4            f2 12-                 

4 12-14 
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الفئة 
 الوسٌطٌة

 



 ملاحظات على المنوال
 كانت الفئة المنوالٌة هً الفئة الأولى ) أو الأخٌرة ( فً الجدول فالمنوال ٌساوي مركز الفئة المنوالٌة. إذا .1
النتٌجة نفسها وٌكون المنوال مساوٌاً لمركز  إلىر اللاحق فان كل الطرق تؤدي كان التكرار السابق ٌساوي التكرا إذا .2

 الفئة المنوالٌة .

 . لامن فئة منوالٌة ٌكون هناك أكثر من منو أكثركان الجدول التكراري  إذا .3
 المنوال ٌعتبر أبسط المتوسطات. .4

 أو الترتٌبٌة . الاسمٌةللبٌانات الوصفٌة سواء  إٌجادهالمنوال هو المتوسط الوحٌد الذي ٌمكن  .5

 

ىمقاووسىالتذتت
 (التغٌر المعٌاري– معامل الاختلاف ––الانحراف المعٌاري والتباٌن  –الانحراف المتوسط  –المدى مقاٌٌس التشتت ) 

ىالمدىأولًاى:ى
 Dتعرٌف المدى هو: الفرق بٌن أكبر قٌمة وأصغر قٌمة وٌرمز له بالرمز 

   اصغر قٌمة –حٌث المدى = اكبر قٌمة 
 المدى ٌعتبر ابسط مقاٌٌس التشتت لسهوله حسابه ووضوح معناه.

 . كانت على شكل قٌم وتكرارات فٌطبق التعرٌف مباشرة هو)الفرق بٌن أكبر قٌمة وأصغر قٌمة( إذا: الأولىالحالة 
 . الحالة الثانٌة : فً حالة الفئات فان المدى ٌكون الفرق بٌن الحد الأعلى للفئة والحد الأدنى للفئة

ى.الانحرافىالمتودطثانواًى:ى
 هو الوسط الحسابً للقٌم المطلقة لانحراف القٌم عن وسطها الحسابً .

 المتوسط هً : الانحرافخطوات حساب 
 حساب الوسط الحسابً . .1
 حساب الانحرافات المطلقة لجمٌع القٌم عن وسطها الحسابً ) أي مع اهمال الاشاره(. .2
 قة ) وذلك بجمعها والقسمه على عددها(.حساب متوسط هذه الانحرافات المطل .3

 6,4,8,9,3مثال: احسب الانحراف المتوسط للقٌم التالٌة: 
 : . حساب الوسط الحساب1ًالحل : 

                              

               6
5

30

5

39846



X 

 . الانحرافات المطلقه للقٌم عن الوسط الحسابً ) أي اهمال الاشارة(2

36,96,86,46,66 
 

                0                  2                   2                    3                3  
 :الانحراف المتوسط = الوسط الحسابً للانحرافات المطلقة 

               
2

5

10

5

33220





 
n

xx
MD






 : الوسط الحسابي وبطريقة الفئات المبوبة إيجاد
حاصل مجموع ضرب انحرافات القٌم المطلقة عن وسطها الحسابً فً تكرار كل فئة تقسٌم حسب القانون التالً:   

مجموع التكرارات

     

 


F

XXF
MD 

 8= 32÷242وٌساوي                        حسب القانون  Xأ/ إٌجاد الوسط الحسابً 

XX  ن الوسط الحسابًب/ الانحراف ع  

 الإشارات للعدد( . إهمال)الضرب للقٌم المطلقة ٌعنً  ج/ نضرب كل انحراف فً تكرار كل فئة
 ( حسب المثال .144) د/ نجمع حاصل الضرب فً الخطوة السابقة

 ه / نقسم الحاصل على مجموع الفئات
ى

f I XX  I القٌم المطلقة 
I XX  I 

XX  fx  X   مركز
 الفئة

 التكرار
f 

 الفئات

15 5 -5 13 3 4 2- 

15 3 -3 32 5 6 4- 

2 1 -1 21 2 3 6- 

9 1 1 82 9 9 8- 

44 3 3 44 11 4 12- 

65 5 5 52 13 4 12-14 
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إذن بناء على القانون 

 


F

XXF
MD

 4.8=32÷144ٌصبح الانحراف المتوسط   

ى
ى.التباونىوالانحرافىالمعواريثالثاُ:ى

 وٌرمز له بالرمز  ,  الوسط الحسابً لمربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابًهو تعرٌف التباٌن : 

 S ه ورمز هو الجذر التربٌعً للتباٌن : تعرٌف الانحراف المعٌاري

 حساب الانحراف المعياري للقيم المطلقة :
 6=  5÷  32العدد أي ÷ ( , وسطها الحسابً = المجموع 6,4,8,9,3مثال : )

f I XX  I ( XX  الانحراف عن الوسط  2(
XXالحسابً  

x 

 2 2 6 

 4 -2 4 

 4 2 8 

 9 3 9 

 9 -3 3 

 26   

قانون التباٌن هو :  

n

XX 


2

2  =26÷5  =5,2 

28,22,5الانحراف المعٌاري : هو جذر التباٌن  =  

f

xf
X








 : التباٌن والانحراف المعٌاري للبٌانات المبوبة حساب

القانون التالً :  حساب التباٌن حسب 


 


F

XXF
2

2

 
 وات حساب التباٌن والانحراف المعٌاري كالتالً :ومن القانون تتضح خط
 8= 32÷242ٌساوي   Xإٌجاد الوسط الحسابً 

 ب/ حساب انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً .
 ج/ حساب مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً .

 د/ نضرب تكرار كل فئة فً التربٌع السابق , ونجمع حاصل الضرب
 لنحصل على التباٌن . ه / نقسم المجموع الناتج على مجموع التكرارات

 .Sالجذر التربٌعً للتباٌن فنحصل على الانحراف المعٌاري  نحسب/ و
 

( XX  )2 f ( XX  )2 XX  fx  X   مركز
 الفئة

 التكرار
f 

 الفئات

122 25 -5 13 3 4 2- 

54 9 -3 32 5 6 4- 

3 1 -1 21 2 3 6- 

9 1 1 82 9 9 8- 

36 9 3 44 11 4 12- 

122 25 5 52 13 4 12-14 
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 12.1=  32÷322وحسب القانون أعلاه ٌصبح التباٌن = 
 3,18=  1,10وحسب القانون أٌضاً فإن الانحراف المعٌاري ٌساوي جذر التباٌن : 

 : ملاحظات مهمة على التباين والانحراف المعياري
 ة.عٌقاس الانحراف المعٌاري بالوحدات نفسها التً ٌقاس بها المتغٌر بٌنما ٌقاس التباٌن بوحدات مرب .1
 . التباٌن والانحراف المعٌاري بالجمع والطرح ٌتأثرلا  .2
 . ٌتأثر الانحراف المعٌاري بالضرب والقسمة .3

 

ى(معاملىالاختلافى)تذتتىالندبيىالرابعاًى:
ر من القٌم إذا كانت تختلف فً وسطهما الحسابً أو تختلف فً وحدات ٌستخدم عند مقارنة تشتت مجموعتٌن أو أكث

( 122×الوسط الحسابً÷ . وقاعدة حسابه حس القاعدة التالٌة : )الانحراف المعٌاري  C.Vالقٌاس , وٌرمز له بالرمز 

100. 
X

VC


 

ىالمتغورىالمعواريخامداًى:
بٌن التوزٌعات المختلفة , ٌستخدم لدراسة ومقارنة التشتت بٌن مجموعتٌن أو أكثر , ٌقٌس الانحرافات عن ٌستخدم 

 المتوسط الحسابً .

وقانونه هو = 


XX
Z


   :مثال 

 الانحراف المعٌاري الوسط الحسابً Xالدرجة  المادة

 3 80 85 الرٌاضٌات

 4 70 80 الإحصاء
 

67.1 الم غير المعيار  لمادة الرياضيات =
3

5

3

8085



Z           5.2 = الإ صاءالم غير المعيار  لمادة

4

10

4

7080



Z 

 .  الإ صاءاس يعابا ف  مادة  أكثرال الب  أناكبر من الم غير المعيار  للرياضيات وم ه  س   ج  للإ صاءالم غير المعيار  



ىالارتباطى
 (.rوٌرمز له بالرمز ) العلاقة بٌن متغٌرٌن واتجاه هذه العلاقة .قٌاس قوة تعرٌف الارتباط : هو 

 . Y, والعامل الذي ٌتأثر نسمٌه العامل التابع  Xالعامل الذي ٌؤثر نسمٌه العامل المستقل 

قانون الارتباط هو =    

  






2222 )()(

))((

YYnXXn

YXXYn
r

 
 

 : تباط الخطً البسٌط للبٌانات التالٌة مثال : احسب معامل الار

 Y الإنتاج Xعدد العمال 

1 6 

2 11 

3 15 

4 19 

5 21 

15 22 

 
 الحل :  ٌجب تطبٌق القانون التالً 

                                    

   

  





2222 )()(

))((

YYnXXn

YXXYn
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 قٌم كل من  إٌجادولتطبٌق القانون ٌجب 
 )5= هً عدد القٌم وهً ) Nقٌمة 

 وطرٌق الحل حسب الجدول التالً  XYوقٌمة  2Yوقٌمة  2Xوقٌمة   Y وقٌمة   Xقٌمة = 

 Y 2X 2Y XY الإنتاج Xعدد العمال 

1 6 1 36 6 

2 11 4 121 22 

3 15 9 225 45 

4 19 16 361 76 

5 21 25 441 105 

15 72 55 1184 254 

 
أٌضاً نوجد  2)( Y  = 5184=  22×22وهو 

أٌضاً نوجد  2)( x  = 225=  15×15وهو 

 بعد إٌجاد القٌم نطبق القانون دون تغٌٌر

     

   

  






2222 )()(

))((

YYnXXn

YXXYn
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22 )72()1184(5)15()55(5

)7215()254(5




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51845920225275

10801270




r 

    99.
83.191

190

36800

190

73650

190
r 

,  ( باط طردي قوي ) لأن الإشارة موجبة( وٌعتبر ارت99.حساب معامل الارتباط الخطً هو )  أصبحوبهذه النتٌجة 
 لنتٌجة هً ارتباط عكسً .وإذا كانت الإشارة سالبة فإن ا



 السالب تكون ارتباط عكسً بإشارةكانت النتٌجة  وإذاموجب تصبح ارتباط طردي  بإشارةكانت النتٌجة  إذاولكن 
 
 
 
 
. 

 
( فنقول 1وجدنا قٌمة اكبر من ) , فإذا ( صحٌح1+لا تتجاوز )  أنمعامل الارتباط  إجابةتكون  أن: ٌجب  ملاحظة

1&1تنحصر القٌمة بٌن   أنفٌجب ,  الناتج خاطئ.  . 

 ( فنقول علاقة تامة .1ذا كانت )( فنقول عنها معدومة , وإ2إذا كانت العلاقة )
ى

ىبعضىخصائصىمعاملىالارتباط.
 . Y, Xهو نفسه بٌن  X ,Yمعامل الارتباط بٌن  .1
كانت قٌمة معامل الارتباط بالموجب فان الارتباط ٌكون طردٌاً  وإذا  1+,1-تنحصر قٌمة معامل الارتباط بٌن  .2

 عكسٌاً.كانت قٌمة معامل الارتباط بالسالب فن الارتباط ٌكون  وإذا
 ( .1قٌمة معامل الارتباط بٌن العامل المتغٌر ونفسه هً ) .3
بالطرح  ٌتأثر أي لا  X ,Yالتً تجري على  معامل الارتباط بأي من العملٌات الحسابٌة أو الجبرٌة ٌتأثرلا  .4

 والجمع أو الضرب والقسمة.
 س غٌر صحٌح.ن قٌمة معامل الارتباط صفرا وًلكن العكإمستقلٌن ف X ,Yكان المتغٌران  إذا .5

ىالانحدار
على شكل معادلة رٌاضٌة بحٌث ٌمكن التنبؤ بقٌمة أحد  X,Yبٌن المتغٌرٌن  العلاقةتعرٌف الانحدار هو : ٌهتم بصٌاغة 

 . المتغٌرٌن بمعرفة قٌمة المتغٌر الآخر
 X  Y= A+Bبسٌط = ال الخطً الانحدارهً المتغٌر التابع , فإن  Yهً المتغٌر المستقل , و Xفإذا كانت 

 (. Y=A= فر فإن  X) إذا كانت 
 .b ولإٌجاد

نتبع القانون التالً :  
 

  





22 )( XXn

YXXY
b 

 bوعندما نستخدم القانون السابق نجد قٌمة 
 aوبعد ذلك نطبق القانون التالً لنجد قٌمة 

                                
n

X
b

n

Y
a


 

 اص بالارتباط لنجد قٌمة الانحدار .مثال : نطبق التمرٌن السابق الخ

عدد العمال 
X 

 Y 2X 2Y XY الإنتاج

1 6 1 36 6 

2 11 4 121 22 

3 15 9 225 45 

4 19 16 361 76 

5 21 25 441 105 

15 72 55 1184 254 

 bنجد قٌمة  أولاالحل : 
 نستخدم القانون التالً 

                             
 
  






22 )( XXn

YXXYn
b 

                                8.3
50

190

225275

10801270

)225()55(5

)7215(2545










b     

-1 0 +1 .7
- 

.4
- 

.7 .4 

 عكسٌة ضعٌفة عكسٌة متوسطة قوٌة عكسٌة طردٌة ضعٌفة ردٌة متوسطهط دٌة قوٌةطر



 b =3.8قٌمة  أصبحتوبذلك 
 aبعد ذلك نجد قٌمة 

                  
n

X
b

n

Y
a


 

                   34.114.14
5

15
8.3

5

72
a 

Y= A+BX ())(8.3(3القانون التالً لإٌجاد الانحدار حسب القانون التالً:  نستخدم a & bوجدنا قٌمة  وإذا XY ) 

3Y  =41383)8.3)(10( نعوض فً الناتج السابق:  المتوقع الإنتاجعمال كم  10ورد فً السؤال  وإذا Y  

 رسم معادلة الأنحدار :

 

 



ىالدلادلىالزمنوة
 سل الزمنٌة : هً مجموعة القٌم التً ٌأخذها هذا المتغٌر فً فترات زمنٌة متتالٌة .تعرٌف السلا

 -4التغٌرات الدورٌة  -3التغٌرات الموسمٌة -2التغٌرات الاتجاهٌة أو الاتجاه العام  -1الزمنٌة :  السلسلةمكونات 
 التغٌرات العشوائٌة .

 فقط سوف ندرس التغٌرات الاتجاهٌة .
 Tهٌة او الاتجاه العام نرمز لها بالرمز التغٌرات الاتجا

 مثال يوضح معادلة خ  الا جاه العا  .
 X قيمة الا  ا  الس وات

1423 3 1 

1424 5 2 

1425 4 3 

1426 7 4 

1427 5 5 

1428 8 6 

 ه  2543ك  الا  ا  الم وقع للعا  
  سب المعادلة ال الية

Y= a+bx 

 ع د ا   ف رض ا من y Xقيمة الا  ا  الس وات

1423 3 1 

1424 5 2 

1425 4 3 

1426 7 4 

1427 5 5 

1428 8 6 

1429  7 

1430  8 

1431  9 

1432  10 

 21ه   2543ف    Xوقيمة   y=2.5+.8X سب المعادلة : 
 =2.5+.8(10) 

= 2.5+8 = 10.5 
 1432.الم وقع للعا   الإ  ا  10.5

 رسم المعادلة :

 
ى

باللون الأصفر هً   xقٌمة 
قٌمة افتراضٌة  وأخذناها 

 بالتسلسل للقٌم السابقة



ىالقوادوةىالأرقام
الرقم القٌاسً هو : رقم نسبً ٌقٌس التغٌر الذي ٌطرأ على ظاهرة أو مجموعه من الظواهر خلال فترتٌن زمنٌتٌن أو منطقتٌن تعرٌف 

 . جغرافٌتٌن

 :مثال على ذلك 

  1428المقارنة 1420 الأساس

30 40 

ق القانون التالً = ٌطبنوجد الرقم القٌاسً بت
%133100

30

40
I

 

 تجميعي البسيط :الرقم القياسي ال

وقانونه كالتالً :    

100
0

1





P

P
I

 

 مثال: 

 1428 أسعار 1420 أسعار

0p
 1p  رمز سنة الأساس  رمز سنة الأساس

5 15 

25 35 

35 40 

65 90 

 

نطبق القانون التالً = 

100
0

1





P

P
I

                         %138100
65

90
I     

 الرقم القياسي النسبي البسيط :

                 قانون الرقم النسبً البسٌط =
  100)(

1

0

1

p

p

n
I

 

ولو طبقناه على المثال السابق = 
100)

35

40

25

35

5

15
(

3

1
I

      
100)14.14.13(

3

1
I

 

                                       
18410084.1100)45.5(

3

1
I

 

ى:ىالمرجحةىالأرقام
 : سبير(لاالقياسي التجميعي المرجح )الرقم 

100وقانونه كالتالً : 
00

01





QP

QP
I 

 مثال:

 أسعار

1420 

 أسعار

1428 

كمٌات 

1420 

 كمٌات

1428 

 للمقارنةالوزن المرجح  للأساسالوزن المرجح 
01 QP  

00 QP  

0p 
1p   Q0 Q1   

5 15 20 60 22÷122=2.12 62÷222=2.3 2.55 .85 

25 35 40 90  42÷122=2.33 92÷222=2.45 11.55 8.25 

35 40 60 50 62÷122=2.5 52÷222=2.23 20 17.5 

65 90 120 200   34.1 26.6 

 

100              نطبق القانون التالً
00

01





QP

QP
I          =      12810028.1100

6.26

1.34
I    

 



     قانونو كالتالي ::  سبير(ي النسبي المرجح ) لاالرقم القياس 100)( 0

0

1 Q
P

P 

 أسعار

1420 

 أسعار

1428 

كمٌات 

1420 

كمٌات

1428 

الوزن 

المرجح 

 للأساس

الوزن 

المرجح 

 للمقارنة

01 QP  
00 QP 

 
0

1

P

P 
0

0

1 )( Q
P

P 

0p 
1p   Q0 Q1     

5 15 20 60 .17 .3 2.55 .85 3 .51 

25 35 40 90 .33 .45 11.55 8.25 1.4 .46 

35 40 60 50 .5 .25 20 17.5 1.14 .57 

65 90 120 200   34.1 26.6 5.54 1.54 

 

     ثم نقوم بتطبٌق القانون التالً : 100)( 0

0

1 Q
P

P 

                 1.54 X100=154 

100 :  هو هقانون : الرقم القياسي التجميعي المرجح ) باش(
10

11





QP

QP
I 

  مثال :

أسعار 

1420 

أسعار 

1428 

كمٌات 

1420 

كمٌات

1428 

الوزن 

المرجح 

 للأساس

الوزن 

المرجح 

 للمقارنة

11 QP  
10 QP  

0

1

P

P 

0p 
1p   Q0 Q1    

5 15 20 60 .17 .3 4.5 1.5 3 

25 35 40 90 .33 .45 15.75 11.25 1.4 

35 40 60 50 .5 .25 10 8.75 1.14 

65 90 120 200   30.25 21.5 5.54 

 نعوض فً القانون ) باش (

                             100
10

11





QP

QP
I         18210082.1100

5.21

25.30
I 

 : قانونو ىو :  (باشالرقم القياسي النسبي المرجح ) 100)( 1

0

1 Q
P

P 

 أسعار

1420 

 أسعار

1428 

كمٌات 

1420 

كمٌات

1428 

الوزن 

المرجح 

 للأساس

الوزن 

المرجح 

 للمقارنة

11 QP  10 QP 
 

0

1

P

P

 
1

0

1 )( Q
P

P

 

0p
 1p 

  Q0 Q1     

5 15 20 60 .17 .3 4.5 1.5 3 .9 

25 35 40 90 .33 .45 15.75 11.25 1.4 .63 

35 40 60 50 .5 .25 10 8.75 1.14 .28 

65 90 120 200   30.25 21.5 5.54 1.82 

         : نعوض فً القانون   100)( 1

0

1 Q
P

P                    =     18210082.1  

ى
ىأخوكمى/ىمعتصم


